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2 Obecná charakteristika školy  

2.1 Velikost školy  

Kapacita školy Veverky: 48  

Počet tříd: 2  

Počet pracovníků: 6  

V případě potřeby a možnosti je stálý počet pracovníků doplňován o další pracovníky (např. chůvy, 

školní asistenty, apod.).   

 

Kapacita školy Sluníčko: 50 

Počet tříd: 2  

Počet pracovníků: 7 

 V případě potřeby a možnosti je stálý počet pracovníků doplňován o další pracovníky (např. chůvy, 

školní asistenty, apod.).   

2.2 Lokalita školy  

Lokalita školy:    

Mateřská škola Veverka se nachází v centru obce v lázeňské lokalitě s přilehlým parkem, ve kterém 

se vyskytují různé druhy rostlin, keřů, stromů a vodních ekosystémů. Na lázeňský areál navazuje 

smíšený les. Kolem MŠ protéká potok Losinka s rozmanitou faunou a florou. Tyto přírodní destinace, 

kde jsou mj. k vidění vzácní volně žijící živočichové, využíváme k pobytům venku a podnětům pro 

vzdělávání. K lázeňskému parku náleží Therme park, kam pravidelně chodíme s dětmi navštěvovat 

bazény. Naproti školky se rozprostírá náměstíčko obklopené budovami s různými službami a 

zdravotními ordinacemi, jež využíváme k různým exkurzím. Nedaleko se nachází dětem důvěrně 

známé centrum s obchody, poštou, lékárnou, kinem, knihovnou a vlakovým nádražím. V blízkém 

okolí můžeme najít Ruční papírnu, Zámek Velké Losiny, Areál Zdraví, Hotel Diana, které jsou cílem 

našich delších vycházek v letním období.  

Mateřská škola Sluníčko se nachází v horní části obce. MŠ je blízko Základní školy Velké Losiny, což 

využíváme ke spolupráci mezi školami (návštěva 1. třídy, návštěva školní knihovny, tělocvična). U 

základní školy je hřiště, které s dětmi příležitostně navštěvujeme. Nedaleko MŠ se nachází pole, 

louky a lesy, kde se vyskytuje mnoho druhů rostlin a stromů. Tyto místa pravidelně využíváme 

k situačnímu učení a vzdělávání dětí. MŠ Sluníčko je vzdálená cca 30 minut od centra obce (pěšky). 

Pravidelně navštěvujeme kino a knihovnu Velké Losiny. V pěkném počasí navštěvujeme Ruční 

papírnu, Zámek Velké Losiny, Areál zdraví, které spojíme s delší procházkou. Při té příležitosti se 

projedeme jednu zastávku vlakem nebo autobusem.  
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2.3 Charakter a specifika budovy  

Charakter a specifika budovy/budov:    

MŠ Veverka je patrová budova vilového typu. V přízemí se nachází třída Mravenečků, kam dochází 

mladší děti ve věku od 2 do 4 let. Na třídu navazuje šatna Mravenečků, sociální zázemí, 

kuchyňka, sklad s výukovými pomůckami, kancelář VOP a šatna Soviček. V 1. patře najdeme třídu 

Soviček s dětmi ve věku od 4 do 7 let. Součástí třídy jsou menší pokojíčky sloužící ke koutkům 

činností. Na patře se ještě nachází sociální zázemí, kuchyňka, školní knihovna a malá půda sloužící 

k uskladnění výtvarného, didaktického a přírodního materiálu.  

MŠ Sluníčko je nová moderní budova. V přízemí se nachází třída Berušek, kde jsou děti od 2 do 4 

let. V přízemí se dále nachází šatna Berušek, sociální zázemí, sklad, kuchyňka a kancelář zástupkyně 

ředitele. V prvním patře se nachází třída Včeliček, kde jsou děti od 4 do 7 let. V tomto patře se dále 

nachází šatna Včeliček, sociální zázemí, sklad, kuchyňka, a šatna zaměstnanců. Ve druhém patře se 

nachází studovna, sklad dramatického materiálu, kotelna a půda, která slouží na uskladnění 

veškerého materiálu.  

Dopravní dostupnost školy:    

Poblíž obou budov se nachází vlakové i autobusové nádraží.   

Informace z historie školy:    

Mateřská škola Veverka se v roce 1987 přestěhovala do vilové budovy v centru části obce Velké 

Losiny. Od 1. září 2002 spadá pod organizaci ZŠ a MŠ Velké Losiny. V roce 2015 došlo k rekonstrukci 

mateřské školy. Proběhlo zateplení budovy, výměna oken, nahození vnějšího pláště. Na školní 

zahradě byl postaven altán. V umývárnách se měnilo sociální zařízení. V roce 2016 se realizovala 

pokládka podlahové krytiny v celé budově a ve třídách byl na míru vyroben nový nábytek a obložení 

na radiátory. V roce 2018 se do šatny pořídily šatní skříňky, do tříd duralová lehátka s novými 

lůžkovinami a nové koberce. V roce 2019 na školní zahradě přibyly nové zahradní prvky a domečky 

a v roce 2020 proběhla pokládka dlažebního prostoru pro koloběžky a odrážedla, byla zrenovována 

a obnovena obě pískoviště. 

Mateřská škola Sluníčko byla zřízena a otevřena 1. října 1945 s počtem dětí 25. Do té doby byla 

majetkem soukromé osoby. Během let 1945-1984 došlo k některým úpravám budovy jako izolace 

celé budovy, výměna střechy, omítka budovy, výměna dveří, zabudována nová umyvadla, instalace 

bojleru na teplou vodu, položené dlaždice v umývárně, výměna dřevěného schodiště za betonové, 

vybudování ústředního topení, plynofikace. 

V roce 2012-2014 došlo k vybudování nové mateřské školy a během letních prázdnin zabudování 

některých hravých prvků – kolotoč, pérák, houpačka, hnízdo, kyvadlová houpačka, výměna dvou 
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pískovišť. Následující rok na jaře 2015 se rodiče zapojili do úpravy zahrady - vyměnili a natřeli plot 

od cesty, zabudovali hravé lavičky, skluzavku na upraveném kopci, natřeli a smontovali dva 

domečky, opravili tabule na kreslení, vyrobili a navrtali police v garáži a stojany na kola. V roce 2017 

během letních prázdnin byla vystavěna pergola s krytinou nad vydlážděnou částí u vedlejšího 

vchodu a garáže. Na jaře 2019 byly na zahradě železné domečky vyměněny za estetické dřevěné, 

přibyly řetízkové houpačky, kladiny a horolezecká střecha. Dokoupily se duralová lehátka do tříd. 

V roce 2022 byla u vchodu do areálu MŠ položena dlažba a zabudován přístřešek na kola.  
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3 Podmínky vzdělávání  

3.1 Věcné podmínky  

MŠ Veverka nemá zcela dostatečně velké prostory pro optimální každodenní provoz. Třída slouží 

zároveň i jako jídelna a v herně se střídají pohybové, herní a klidové činnosti. MŠ je vybavena novým 

estetickým nábytkem s otevřeným přístupem k hračkám a pomůckám. Nábytek, lůžka, hygienická 

zařízení a TV nářadí odpovídají antropometrickým požadavkům, věku a počtu dětí a jsou zdravotně 

nezávadné. Děti mají k dispozici standardní hračky a didaktické pomůcky, které postupně 

obohacujeme. Snažíme se dokupovat pomůcky z přírodních materiálů. Výtvarný a pracovní materiál 

pravidelně doplňujeme v závislosti na potřebách dětí. Hračky i pomůcky jsou umístěny tak, aby je 

děti dobře viděly, orientovaly se v jejich uložení a mohly si je samostatně brát. Jejich používání 

podléhá společně vytvořeným pravidlům. Dětské páce vystavujeme na veřejně přístupných místech 

budovy tak, aby se z jejich výsledků mohli těšit děti i rodiče. Děti se spolupodílí na estetické výzdobě 

interiéru MŠ i školní zahrady. Na MŠ bezprostředně navazuje prostorná zahrada vybavená 

bezpečnými herními prvky, altánem a vydlážděným prostorem pro koloběžky. Dětem je umožněno 

bohaté herní a pohybové využití. Vnitřní i venkovní prostory většinou splňují bezpečnostní a 

hygienické normy. Ve třídách je zastaralé a nedostatečné osvětlení. Čistota, teplota, vlhkost 

vzduchu, hlučnost, světlo jsou v pořádku. Ve třídách se nevyskytují nebezpečné rostliny a jiné 

látky.    

Byl vznesen požadavek na zřizovatele školy na rekonstrukci střechy budovy a půdních prostor, 

elektroinstalace, vodoinstalace, radiátorů, kuchyněk a sociálních zařízení. Vše se uskuteční v 

závislosti na státních dotacích a možnostech zřizovatele.  

MŠ Sluníčko je vybavena novým estetickým nábytkem s otevřeným přístupem k hračkám 

a pomůckám. Děti mají k dispozici standardní hračky a didaktické pomůcky. Ve třídách jsme vytvořili 

herní a pracovní centra. Nábytek odpovídá antropometrickým požadavkům. Ve třídách máme 

klavír, reprobednu, radiomagnetofon s kvalitními CD, dětskou knihovnu. Třídy slouží zároveň jako i 

ložnice a jídelna. Z tohoto důvodu si zde děti nemohou nechávat své výtvory či rozdělané činnosti 

na později. Do budoucna by to řešila stálá ložnice v podkroví a výtvarný ateliér. Vzhledem ke 

každodenní manipulaci s lehátky, se pořídila lehátka lehká duralová, která zároveň splňují 

bezpečnostní a antropometrické podmínky. Celá MŠ je vymalovaná v pastelových barvách. Děti se 

aktivně podílejí na celoroční výzdobě vnitřních prostor i na výzdobě školní zahrady. Zahrada se pyšní 

množstvím herních dřevěných prvků (kolotoč, houpačky, dvě pískoviště, domečky, horolezecká 

střecha, kladiny) a prostornou pergolou vybavenou stolečky a židličkami. Zde děti mají herní vyžití 

zejména při nevhodných meteorologických podmínkách. Vydlážděný prostor slouží k jízdě na 

koloběžkách a odrážedlech. Celé prostředí MŠ vyhovuje bezpečnostním a hygienickým normám.  
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Záměrem je zbudovat stálou ložnici a výtvarný ateliér v podkroví, dílenský kout pod pergolou na 

zahradě MŠ.   

3.2 Životospráva  

Dětem je poskytována plnohodnotná a vyvážená strava. Je zachována vhodná skladba jídelníčku, 

dodržována zdravá technologie příprava pokrmů a nápojů, děti mají stále k dispozici ve třídě pitný 

režim, mezi jednotlivými jídly jsou dodržovány vhodné intervaly. V MŠ máme zajištěn pravidelný 

rytmus a řád, který je zároveň natolik flexibilní, aby umožňoval organizaci činností v průběhu dne 

přizpůsobit potřebám a aktuální situaci. S dětmi chodíme ven každý den, s výjimkou velmi 

nepříznivého počasí. Pobyt venku je uskutečňován dostatečně dlouho s ohledem na vnější 

podmínky. Děti mají na zahradě dostatek pohybového vyžití. Vycházky do blízkého okolí plánujeme 

dle počasí, kde vybíráme bezpečný a podnětný terén. V interiéru pro nedostatek místa volíme 

bezpečnější pohybové hry a chvilky, ale zařazujeme je v co nejvyšší míře. V denním programu 

respektujeme individuální potřebu aktivity, spánku a odpočinku jednotlivých dětí. Dětem s nižší 

potřebou spánku po krátkém odpočinutí na lůžku umožňujeme klidné individuální činnosti v 

přilehlém a přehledném koutku. Všichni zaměstnanci MŠ se chovají dle zásad životního stylu a 

poskytují tak dětem přirozený vzor.   

V rámci rekonstrukce půdních prostor se nabízí vybudovat tělocvičnu pro náročnější pohybové 

aktivity dětí (MŠ Veverka).  

3.3 Psychosociální podmínky  

Děti i dospělí se cítí v prostředí MŠ dobře, spokojeně, jistě a bezpečně. Kolektiv zaměstnanců 

vzájemně spolupracuje, i nad rámec pracovních povinností. Děti tuto souhru vnímají, což na ně 

pozitivně působí a snaží se dospělé napodobovat. Nově příchozí děti mají možnost adaptovat se 

nové prostředí postupně. Učitelky po domluvě s rodiči dětem zkracují či následně prodlužují pobyt 

v MŠ v závislosti na individuálních potřebách dětí. Učitelky respektují zájmy a potřeby dětí v 

souvislosti s jejich vývojem a individualitou. Vedou je nenásilným, přirozeným a citlivým způsobem. 

Navozují situace klidu a pohody. Děti neúměrně nezatěžují a nestresují je spěchem ani vysokými 

nároky. Ke všem dětem přistupujeme rovnocenně a žádné z nich není zvýhodňováno či 

neznevýhodňováno. Netolerujeme žádné nepřípustné projevy, jako je nerovnost, podceňování a 

zesměšňování. Dětem neupíráme volnost a osobní svobodu, pokud nezasahuje do osobní svobody 

druhých. Snažíme se je vést k dodržování pravidel soužití, které zajišťují práva a bezpečnost všech 

dětí. A zároveň k tomu, že bez řádu a povinností by život neměl smysl. Děti jasně a srozumitelně 

chápou pokyny ze strany učitelek. Jsou jim čitelné. Podporujeme děti v kladném přístupu ke 

kamarádům a vytváření dětských přátelství, které děti motivují k radostnému pobytu v MŠ. 

Pedagogické pracovnice se děti snaží vést citlivým a empatickým způsobem, naslouchat jejich 

přáním a potřebám. Dokáží děti podporovat a povzbuzovat v jejich rozvoji a pokrocích. Zbytečně 
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děti neorganizují, vedou je k zodpovědnému chování. Učitelky dětem připravují pestrou a 

podnětnou vzdělávací nabídku, která vede děti k přirozené zvídavosti a zájmu. Děti se samy 

rozhodují o výběru činností. Aktivity jsou plánovány s ohledem na možnosti a schopnosti dětí. 

Tematicky jsou jim blízké. Učitelky se vyhýbají negativním slovním komentářům a podporují děti v 

samostatných pokusech. Vyhodnocují konkrétní projevy a výkony dětí a přiměřeně na ně reagují 

pozitivním oceněním. Vyvarují se paušálních pochval a odsudků. Dospělí se chovají důvěryhodně a 

spolehlivě. Mezi sebou i ve vztahu k dětem projevují vzájemnou důvěru, toleranci, ohleduplnost a 

zdvořilost, solidaritu, vzájemnou pomoc a podporu. Učitelky se věnují neformálním vztahům dětí 

ve třídě a nenásilně je ovlivňují prosociálním směrem.    

3.4 Organizace chodu  

Denní řád je dostatečně pružný, který umožňuje reagovat na individuální možnosti dětí, jejich 

změněné potřeby. Každý den jsou zařazovány řízené zdravotně preventivní pohybové aktivity. 

Formu a obsah přizpůsobujeme prostorovým podmínkám školy. Učitelky se plně věnují dětem a 

jejich vzdělávání. Dětem poskytujeme potřebné zázemí, klid, bezpečí i soukromí prostřednictvím 

přilehlých koutků ve třídě. Respektujeme jejich individuální a momentální potřeby. Při vstupu do 

MŠ nabízíme v šatně dětem a rodičům adaptační režim formou plnění jednoduchých úkolů. Poměr 

spontánních a řízených činností v denním režimu je vyvážený, a to včetně aktivit, které MŠ 

organizuje nad rámec běžného programu. Dostatek prostoru pro spontánní hru dětem nabízíme 

ráno během příchodu do MŠ. Dětem, které přichází do MŠ později, umožňujeme pokračovat ve hře 

při odpoledních činnostech. Veškeré činnosti se snažíme organizovat tak, aby děti motivovaly k 

vlastní aktivitě a objevování. Aby se se zájmem zapojovaly do nabízených činností a zároveň mohly 

pracovat svým tempem a dle svých schopností. S dětmi pracujeme individuálně, skupinově i 

frontálně. Děti mají možnost se zapojit do všech typů skupinových prací, dle aktuální činnostní 

nabídky. Dbáme na soukromí dětí. V případě potřeby mají možnost uchýlit se do klidného koutku a 

neúčastnit se společných činností. Dětem, které vyžadují soukromí při vykonávání potřeby nebo 

převlékání, zajišťujeme vhodné podmínky. Činnosti plánujeme s ohledem na potřeby a zájmy dětí, 

jejich možnosti a vzdělávací potřeby. Vzdělávací program vytváříme na základě vhodných 

materiálních podmínek. Nabízíme pestrou vzdělávací nabídku s rozmanitými pomůckami všech 

materiálů, zkvalitňujeme podnětné prostředí. Nepřekračujeme stanovené počty dětí ve třídě. Třídy 

spojujeme v minimální míře.    

Naším záměrem je dokupování a obměňování vzdělávacích pomůcek, zejména těch, které děti 

pobízí k experimentování.  

3.5 Řízení mateřské školy  

Úkoly a pravomoci zaměstnanců jsou jasně vymezeny v interních dokumentech školy (povinnosti 

pro učitelky, pracovní náplně provozních zaměstnanců, Roční plán školy). V MŠ je vytvořen funkční 
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informační systém. Vnitřní systém je zajišťován formou pedagogických, provozních porad, 

situačními rozhovory s učitelkami a rodiči. Vnější systém spočívá v osvětě na nástěnkách, webových 

stránkách, facebooku a místním tisku. Při vedení zaměstnanců vytváří zástupkyně ovzduší vzájemné 

důvěry a tolerance, zapojuje spolupracovníky do řízení MŠ, respektuje jejich názor. Podporuje 

spoluúčast zaměstnanců na rozhodování o otázkách školního programu. Zástupkyně vyhodnocuje 

práci všech zaměstnanců, pozitivně je motivuje a podporuje jejich vzájemnou spolupráci. Celý 

kolektiv školy pracuje jako tým, aktivně a neformálně spolupracuje s rodiči. Chod školy a 

pedagogická práce je funkční. Vychází z předchozí analýzy s využitím zpětné vazby. Školní vzdělávací 

program zpracovává vedoucí učitelka školy ve spolupráci s celým kolektivem. Hodnotící a kontrolní 

činnost vychází z reálné skutečnosti, je smysluplná a užitečná, pokrývající chod z celé školy. 

Mateřské školy spolupracují se ZŠ Velké Losiny, zřizovatelem, Lázněmi V. Losiny, PPP v Šumperku, 

SPC v Mohelnici, místní knihovnou a kinem, farností, klinickým logopedem Mgr. Petrovou.    

3.6 Personální a pedagogické zajištění  

Všechny učitelky mají odbornou kvalifikaci k výkonu své práce. Jedna pedagogická pracovnice si 

rozšiřuje odbornou kvalifikaci dálkovým studiem. Pedagogický tým pracuje na základě vymezených 

a společně vytvořených pravidel (viz. Pravidla pro dospělé). Pedagogové se aktivně a soustavně 

vzdělávají formou samostudia, volitelných seminářů a webinářů. VOP podporuje růst profesních 

kompetencí všech pedagogů, včetně své osoby, vytváří podmínky pro jejich další systematické 

vzdělávání. Služby učitelů jsou rozvrženy tak, aby byla zajištěna péče o děti, jejich bezpečnost a 

optimalizace provozu. V obou třídách se každý den dopoledne překrývají 2 pedagogické pracovnice 

v přímé pedagogické činnosti. Pedagogové se chovají k dětem laskavě, vstřícně a pozorně, S úctou 

a empatií reagují na děti plačtivé, s adaptačním problémem, nemocné, děti s poruchou chování.  

Specializované služby, jako je logopedie, péče o děti se speciálními vzdělávacími potřebami, 

zajišťujeme se souhlasem rodičů ve spolupráci s příslušnými odborníky, a to na základě vzájemné 

dohody.    

3.7 Spoluúčast rodičů  

Ve vztazích mezi zaměstnanci školy a rodiči panuje vzájemná důvěra a otevřenost, vstřícnost, 

porozumění, respekt a ochota spolupracovat. Spolupráce funguje na základě partnerství. Sledujeme 

konkrétní potřeby jednotlivých dětí či rodin, snažíme se jim porozumět a vyhovět. Rodičům 

umožňujeme účastnit se různých programů. Snažíme se rodiče zapojovat do společných činností 

(tzv. domácí úkoly), spolupodílet se na přípravách akcí s rodiči. Využíváme nabídek rodičů při 

drobných opravách, doprovodu při různých akcích, brigádách. Učitelé pravidelně rodiče informují o 

prospívání jejich dítěte a jeho pokrocích formou individuálních konzultací či příležitostných 

rozhovorů, domlouvají se na společných postupech při jeho výchově a vzdělávání. Chráníme 

soukromí rodiny a zachováváme mlčenlivost. Jednáme s rodiči ohleduplně a taktně, nezasahujeme 
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do jejich života, vyvarujeme přílišné horlivosti a nevyžádaných rad. Snažíme se podporovat 

rodinnou výchovu a pomáhat rodičům v péči o dítě, nabízíme rodičům poradenský servis při 

individuálních konzultacích.    

3.8 Podmínky pro vzdělávání dětí se speciálními 

vzdělávacími potřebami  

Prostředí MŠ Veverka není zcela optimální pro přijímání dětí se SVP. Nedisponujeme bezbariérovým 

přístupem a dostupnými technickými prostředky pro orientaci dětí. V MŠ Sluníčko je možné přijímat 

děti se SVP, je tomu přizpůsoben bezbariérový přístup. V MŠ máme k dispozici kompenzační 

pomůcky dle potřeb konkrétních dětí. Speciálně pedagogickou péči zajišťují jak učitelky, tak 

asistenti pedagoga na základě vyjádření příslušných odborníků. Upřednostňujeme pravidelnou 

spolupráci s rodiči, školskými poradenskými zařízeními, v případě potřeby i s odborníky dětské 

psychologie a psychiatrie. Počet dětí ve třídách snižujeme v souladu s právními předpisy. Dle stupně 

přiznaného podpůrného opatření se snažíme o přítomnost asistenta pedagoga ke konkrétnímu 

dítěti a zajištění neustálé péče. Vzdělávání dítěte se SVP probíhá formou vhodného komunikačního 

systému na základě doporučení příslušného poradenského zařízení.    

3.9 Podmínky vzdělávání dětí nadaných  

MŠ disponuje nadstandartními vzdělávacími pomůckami pro rozvoj čteného i psaného písma, 

matematické a přírodovědné gramotnosti, hudebních a výtvarných předpokladů. K rozvoji 

kognitivních schopností využíváme knihy a náročnější didaktické pomůcky. Nabízíme vzdělávání 

nadaných dětí takovým způsobem, aby byl stimulován rozvoj jejich potenciálu a jejich nadání mohlo 

být dále rozvíjeno. Dle individuálních potřeb dítěte volíme organizační úpravy vzdělávání, jako je 

individuální vzdělávací plán, zadávání specifických úkolů, zapojení do samostatných a rozsáhlejších 

prací a projektů. Pedagogové prohlubují znalosti a dovednosti související s tímto vzděláváním 

formou samostudia a seminářů. Podporují zvídavost dětí, hledání vlastních cest a způsobu řešení, 

tvořivost a originalitu. Pravidelně spolupracujeme s odborníky s PPP v Šumperku, SPC v Mohelnici, 

Psychologií Morávek.    

Postupně budeme dokupovat specifické vzdělávací pomůcky a učitelky prohlubovat znalosti a 

dovednosti při práci s těmito dětmi.  

3.10 Podmínky vzdělávání dětí od dvou do tří let  

V MŠ máme dostatek podnětných a bezpečných hraček a pomůcek vhodných pro dvouleté děti. 

Jelikož dvouleté děti musíme z organizačních důvodů zařazovat do věkově heterogenní třídy, 

nemáme k dispozici všechen nábytek uzavřený dvířkami, nicméně pro ně nebezpečné hračky a 
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pomůcky jsme umístili z jejich dosahu. Třída i herna poskytuje dostatečný prostor pro volný pohyb 

a hru dětí. Ve třídě jsou k dispozici koutky, kde mohou tyto děti relaxovat. Máme vhodné zázemí 

pro zajištění hygieny dětí. Úložný prostor šatních skříněk dostatečně odpovídá zvýšeným potřebám 

dvouletých dětí. Dětem poskytujeme pravidelnost a dostatek prostoru při hře, činnostech, 

stravování, sebeobsluze i odpočinku. Při adaptaci dětem umožňujeme postupné zvykání si na 

prostředí, domlouváme se s rodiči o konkrétních adaptačních možnostech. Dětem je dovoleno 

přinést si z domova hračku či jinou specifickou pomůcku, abychom jim zajistili pocit bezpečí a jistoty. 

Děti se mohou účastnit práce ve skupinkách či si zvolit individuální hru. Učitelky k dětem přistupují 

laskavě, empaticky, citlivě a pozitivně je přijímají. V MŠ aktivně rozvíjíme pozitivní vztahy a 

spolupráci s rodinou, které prohlubují oboustrannou důvěru.    

Prostředí MŠ Veverka není zcela přizpůsobeno dvouletým dětem a jejich bezpečnosti, proto ve třídě 

mladších dětí celé dopoledne vzdělávají vždy dvě učitelky. 
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4 Organizace vzdělávání  

Druh provozu školy: Celodenní  

Počet tříd včetně bližší charakteristiky:   

 V MŠ Veverka jsou zřízeny dvě heterogenní třídy ve věku od 2 - 4 let a od 4 - 7 let. V 

Mravenečcích, třídě mladších dětí, pracují učitelky Ivona Kolínková a Ivana Křenková. Zaměřujeme 

se na individualizované vzdělávání s prvky programu "Začít spolu". Ve třídě Mravenečků se 

zaměřujeme zejména na adaptaci dětí, jejich sebeobsluhu, stolování, rozvíjení správné výslovnosti 

a osvojování zdvořilostních a pracovních návyků. Ve třídě Soviček děti mj. vedeme k citové  a 

pracovní samostatnosti,  rozvíjíme předškolní gramotnost potřebnou k nástupu do ZŠ, 

a kultivovanému projevu ve všech formách vyjádření.   

V MŠ Sluníčko jsou dvě heterogenní třídy. Ve třídě Berušek jsou mladší děti ve věku od 2 do 4 let. 

V této třídě pracují učitelky Markéta Kochwasser a Anna Hufová. Zaměřují se zde na postupnou 

adaptaci a sebeobsluhu, nově mají adaptační program pro příchozí děti. Ve třídě Včeliček jsou starší 

děti ve věku od 4 do 7 let. V této třídě pracují učitelky Jarmila Mlčochová a Lenka Klimešová. V této 

třídě děti připravují na nástup do ZŠ. V obou třídách se využívá prvků „Začít spolu“.  

Pravidla pro zařazování do jednotlivých tříd:   

Děti do tříd rozdělujeme podle jejich věku, na třídu mladších dětí a třídu starších dětí. Počet dětí 

bývá přizpůsobován dětem se SVP a dětem dvouletým, ale nepřekračujeme povolenou kapacitu 24 

dětí na třídu.  

Činnosti se souběžným působením dvou učitelů ve třídě:   

Ve třídě Mravenečků vzdělávají souběžně dvě učitelky 4 hodiny dopoledne. Týká se to především 

příchodu dětí, stolování, pracovních a sebeobslužných činností, přechodových fází a pobytu 

venku. Ve Třídě Soviček pracuje jedna učitelka a jeden asistent pedagoga po dobu 6-ti hodin 

dopoledne. Asistent je oporou především při přechodových a pracovních činnostech, pobytu 

venku.  

V MŠ Sluníčko vzdělávají souběžně dvě učitelky při dopoledních činnostech (řízená činnost, činnosti 

v centrech, pobyt venku).  

Kritéria pro přijímání dětí do mateřské školy:   

Vzhledem k tomu, že naše organizace má k dispozici dvě mateřské školy v obci, nebývá zcela 

zaplněna celková kapacita obou MŠ. Proto přijímáme všechny děti od dvou let věku. V případě, že 

by zájem kapacitu převyšoval, budeme upřednostňovat děti s trvalým pobytem v naší obci a děti 

starší.  



ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM  –  Školní vzdělávací program pro předškolní vzdělávání  

15 

Popis pravidel organizace individuálního vzdělávání:    

Individuální vzdělávání poskytujeme dětem, jejichž rodiče o to písemně požádají. Doporučujeme 

jim řídit se dokumentem "Desatero pro rodiče" a každé čtvrtletí tyto děti v MŠ přezkoušíme.  
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5 Charakteristika vzdělávacího programu  

5.1 Zaměření školy  

Naše MŠ má díky své poloze a blízkému výskytu přírodních ekosystémů výborné podmínky pro 

rozvoj environmentální výchovy. Proto v rámci možností směřujeme poznávání a objevování živé i 

neživé přírody do nedalekého terénu. Pravidelně nás navštěvuje místní ochránkyně životního 

prostředí a vytváří pro děti environmentální programy. Jsme zapojeni do ekologického projektu 

"Mrkvička", který zaštiťuje ekologické středisko Sluňákov. Jeho prostřednictvím 

navštěvujeme semináře k dalšímu vzdělávání učitelek, odebíráme jejich odborný časopis a 

pracujeme s pomůckami, které nám středisko umožnilo nakoupit. Cíle environmentálního 

charakteru se prolínají všemi integrovanými bloky.  

Zaměřujeme se také na rozvoj pohybové výchovy, která je v současnosti mnohdy zanedbávána a 

odráží se to na fyzické kondici dětí. Protože se v naší lokalitě nalézá bazén v Therme parku, ve 

spolupráci s lázněmi  je nám umožněno pravidelně navštěvovat tento areál. Na začátku školního 

roku se vždy účastníme plaveckého výcviku v Aquacentru v Šumperku. Každou zimu pro děti 

zajišťujeme lyžařský výcvik ve Skiareálu Oáza v Loučné n. D.  Spolupracujeme s TJ Sokol Velké Losiny, 

jehož členové nám umožňují se účastnit tělovýchovného programu, který pro nás pravidelně 

připravují. Do vzdělávací nabídky denně zařazujeme řízené pohybové aktivity a při pobytech venku 

dětem umožňujeme tělovýchovné vyžití v co nejvyšší míře.   

5.2 Dlouhodobé cíle vzdělávacího programu  

Klademe důraz na to, aby děti prostřednictvím školního vzdělávacího programu dosáhly zdravého 

sebevědomí a sebejistoty, schopnosti být samo sebou, ale zároveň se dokázat přizpůsobit životu a 

sociální komunitě, vstřícného a aktivního vztahu k okolnímu světu, uplatnění sama sebe ve světě, 

schopnosti tvořivě myslet a rozhodovat se, a schopnosti aktivně se učit.  

5.3 Metody a formy vzdělávání  

Formy vzdělávání:    

Poskytujeme dětem individualizované vzdělávání s prvky programu "Začít spolu", z kterého vyplývá 

filozofie školy, kterou je svoboda dítěte, respektování jeho tempa a potřeb, práce pro radost a 

vnitřní uspokojení, posilování pozitivních pocitů o sobě i o světě. Celá myšlenka je zastřešena 

řádem, smyslem pro pořádek a odpovědnost, v šetrném zacházení s předměty, ochranou přírody, 

kultivovanými vztahy k sobě navzájem, v respektování odlišnosti lidí a v posilování míru na zemi. K 
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naplnění tohoto vzdělávání využíváme individuálních, skupinových a frontálních forem a činností 

řízených i neřízených, které jsou vzájemně ve stejném poměru.  

Metody vzdělávání:    

Upřednostňujeme aktivizující metody prožitkového a kooperativního učení. Hrou a činnostmi, které 

jsou založeny na přímých zážitcích dítěte, podporujeme zvídavost a potřebu objevovat. Využíváme 

aspektů jako je rozhovor, diskuse, situační učení, spontánní sociální učení, objasňování a 

pozorování, experimentování a řada dalších činností související s aktivitami přirozeného života.   

5.4 Zajištění vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími 

potřebami a dětí nadaných  

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocení PLPP:   

Před zahájením poskytování podpůrných opatření 1. stupně vypracujeme PLPP. Plán zahrnuje popis 

obtíží a speciálních vzdělávacích potřeb dítěte, podpůrná opatření 1. stupně, stanovení cílů podpory 

a způsob vyhodnocování. Plán průběžně aktualizujeme v souladu s vývojem speciálních potřeb 

dítěte. PLPP po třech měsících vyhodnocujeme, zda vedou k naplnění cílů. Do doby zahájení 

poskytování podpůrných opatření 2. - 5. stupně na základě doporučení PPP poskytujeme PO 1. 

stupně. S plánem pedagogické podpory seznámíme rodiče a všechny pedagogické pracovníky.  

Pravidla a průběh tvorby, realizace a vyhodnocení IVP:   

IVP vypracováváme na základě doporučení příslušného poradenského pracoviště. IVP je závazným 

dokumentem, vychází ze ŠVP a je součástí dokumentace dítěte. IVP zpracováváme bez zbytečného 

odkladu, nejpozději do jednoho měsíce od doporučení PPP. IVP upravujeme běhen celého roku. 

Obsahuje údaje o skladbě druhů a stupňů podpůrných opatření, jméno pracovníka PPP, se kterým 

spolupracujeme při zajišťování SVP dítěte. S IVP se seznámí všichni pedagogové a zákonný zástupce. 

Poskytování vzdělávání podle IVP lze pouze na základě písemného informovaného souhlasu 

zákonného zástupce.  

Pravidla pro zapojení další subjektů:   

Rodiče dětí mohou v průběhu vzdělávání v MŠ navštěvovat i jiné zájmové organizace a vzdělávací 

instituce (např. raná péče, logopedie, rehabilitace, kroužek cizího jazyka, matematiky apod.))  

Zodpovědné osoby:   

Za dítě se SVP nebo dítě nadané zodpovídá třídní učitelka, která dítě vede v souladu s jeho 

speciálními vzdělávacími potřebami.  
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Přehled předmětů speciálně pedagogické péče:  

Pod oblasti předmětů speciálně pedagogické péče řadíme řečovou výchovu, rozvoj 

grafomotorických dovedností, rozvoj vizuálně percepčních dovedností, zdravou tělesnou výchovu, 

nácvik sociální komunikace, zrakovou stimulaci, bazální stimulaci u žáků s tělesným postižením, 

práci s optickými pomůckami.   

5.5 Zajištění průběhu vzdělávání dětí od dvou do tří let  

Rámcové cíle a záměry vzdělávání obsažené v RVP PV jsou vhodné i pro děti od dvou let. 

Uvědomujeme si specifika související s dosahovou úrovní ve všech oblastech vývoje dítěte. 

Dvouleté děti projevují velkou touhu po poznání, experimentují, objevují. Nejvíce se učí 

nápodobou, situačním učením, vlastním prožitkem a především hrou. Často vyžadují opakování 

činností, potřebují pravidelné rituály, zpravidla udrží pozornost jen velmi krátkou dobu. S ohledem 

na jejich potřeby a schopnosti citlivě přizpůsobujeme organizaci se střídáním nabídky činností, 

trénováním návyků a praktických dovedností, ponecháním co největšího prostoru pro volné hry a 

pohybové aktivity. 

5.6 Zajištění vzdělávání dětí s odlišným mateřským jazykem 

Děti-cizinci a děti, které pocházejí z jiného jazykového a kulturního prostředí, potřebují podporu 

učitele mateřské školy při osvojování českého jazyka. Pokud rodiče sami neovládají český jazyk na 

úrovni rodilého mluvčího, nemohou své děti v poznávání českého jazyka přímo podpořit a děti se 

ocitají ve znevýhodněné pomoci. Je třeba věnovat zvýšenou pozornost tomu, aby dětem 

s nedostatečnou znalostí českého jazyka začala být poskytována podpora již od samotného nástupu 

do mateřské školy. Při práci s celou třídou je třeba mít na vědomí, že se v ní nacházejí i děti, které 

se český jazyk učí jako druhý jazyk, uzpůsobit tomu didaktické postupy a děti cíleně podporovat 

v osvojování českého jazyka. Mateřská škola poskytuje dětem s nedostatečnou znalostí českého 

jazyka jazykovou přípravu pro zajištění plynulého přechodu do základního vzdělávání.  

Zvláštní právní úprava platí pro mateřské školy, kde jsou alespoň 4 cizinci v povinném předškolním 

vzdělávání. V takovém případě zřídí zástupkyně ředitele pro MŠ skupinu pro bezplatnou jazykovou 

přípravu pro zajištění plynulého přechodu do základního vzdělávání v souladu s vyhláškou č. 

14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů. Vzdělávání ve skupině pro 

jazykovou přípravu je rozděleno do dvou nebo více bloků v průběhu týdne. Zástupkyně ředitele pro 

MŠ může na základě posouzení potřebnosti jazykové podpory dítěte zařadit do skupiny pro 

jazykovou přípravu rovněž jiné děti, než jsou cizinci v povinném předškolním vzdělávání, pokud to 

není na újmu kvality jazykové přípravy. Při přechodu na základní školu by děti s nedostatečnou 

znalostí českého jazyka měly mít takové jazykové a sociokulturní kompetence v českém jazyce, 

které jim umožní se zapojit do výuky a dosáhnout školního úspěchu. Podpůrným materiálem při 

vzdělávání dětí s nedostatečnou znalostí českého jazyka je Kurikulum češtiny jako druhého jazyka 
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pro povinné předškolní vzdělávání, který lze využívat při individualizované práci s dětmi 

s nedostatečnou znalostí českého jazyka již od nástupu do mateřské školy. 
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6 Vzdělávací obsah  

6.1 Integrované bloky  

6.1.1 O kohoutkovi a slepičce  

Název integrovaného bloku O kohoutkovi a slepičce 

Oblast Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

Charakteristika integrovaného bloku Děti se seznamují s novým prostředím školky a jejím okolí, s novými kamarády a dospělými. Učí se 
poznávat svou značku, seznamují se s režimem dne a pravidly soužití ve třídě. Osvojují si sebeobsluhu, 
stolování, hygienické a zdvořilostní návyky. Posilují prosociální dovednosti, spolupráci a kamarádské 
vztahy. Poznávají sebe sama v nových situacích. 

Návrhy dílčích témat pro realizaci U nás doma, Ahoj, školko, Já a moji kamarádi, Moje oblíbená hračka, Co už umím... 

    

Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

uplatňuje získanou zkušenost v praktických 
situacích a v dalším učení 

osvojení si poznatků a dovedností 
potřebných k vykonávání jednoduchých 
činností v péči o okolí při spoluvytváření 
zdravého a bezpečného prostředí a k 
ochraně dítěte před jeho nebezpečnými 
vlivy 

zvládat běžné činnosti a požadavky na dítě kladené i 
jednoduché praktické situace, které se doma a v 
mateřské škole opakují, chovat se přiměřeně a bezpečně 
doma i na veřejnosti (na ulici, na hřišti, v obchodě, u 
lékaře apod.) 

si uvědomuje, že za sebe i své jednání odpovídá a 
nese důsledky 

získání relativní citové samostatnosti uvědomovat si příjemné a nepříjemné citové prožitky 
(lásku, soucítění, radost, spokojenost i strach, smutek, 
odmítání), rozlišovat citové projevy v důvěrném 
(rodinném) a cizím prostředí 

ve známých a opakujících se situacích a v situacích, 
kterým rozumí, ovládat svoje city a přizpůsobovat jim své 
chování 

přijímat pozitivní ocenění i svůj případný neúspěch a 
vyrovnat se s ním, učit se hodnotit svoje osobní pokroky 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, 
poznávat svoje slabé stránky 

rozvoj fyzické i psychické zdatnosti zvládnout základní pohybové dovednosti a prostorovou 
orientaci, běžné způsoby pohybu v různém prostředí 
(zvládat překážky, házet a chytat míč, užívat různé náčiní, 
pohybovat se ve skupině dětí, pohybovat se na sněhu, 
ledu, ve vodě, v písku) 

projevuje dětským způsobem citlivost a 
ohleduplnost k druhým, pomoc slabším, rozpozná 
nevhodné chování; vnímá nespravedlnost, 
ubližování, agresivitu a lhostejnost 

rozvoj schopnosti citové vztahy vytvářet, 
rozvíjet je a city plně prožívat 

prožívat a dětským způsobem projevovat, co cítí (soucit, 
radost, náklonnost), snažit se ovládat své afektivní 
chování (odložit splnění svých osobních přání, zklidnit se, 
tlumit vztek, zlost, agresivitu apod.) 

komunikuje v běžných situacích bez zábran a 
ostychu s dětmi i s dospělými; chápe, že být 
komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je 
výhodou 

rozvoj interaktivních a komunikativních 
dovedností verbálních i neverbálních 

navazovat kontakty s dospělým, kterému je svěřeno do 
péče, překonat stud, komunikovat s ním vhodným 
způsobem, respektovat ho 

porozumět běžným projevům vyjádření emocí a nálad 

přirozeně a bez zábran komunikovat s druhým dítětem, 
navazovat a udržovat dětská přátelství 

se dokáže ve skupině prosadit, ale i podřídit, při 
společných činnostech se domlouvá a 
spolupracuje; v běžných situacích uplatňuje 
základní společenské návyky a pravidla 
společenského styku; je schopné respektovat 
druhé, vyjednávat, přijímat a uzavírat 
kompromisy 

rozvoj základních kulturně společenských 
postojů, návyků a dovedností dítěte, rozvoj 
schopnosti projevovat se autenticky, chovat 
se autonomně, prosociálně a aktivně se 
přizpůsobovat společenskému prostředí a 
zvládat jeho změny 

uplatňovat návyky v základních formách společenského 
chování ve styku s dospělými i s dětmi (zdravit známé 
děti i dospělé, rozloučit se, poprosit, poděkovat, vzít si 
slovo až když druhý domluví, požádat o pomoc, 
vyslechnout sdělení, uposlechnout pokyn apod.) 

začlenit se do třídy a zařadit se mezi své vrstevníky, 
respektovat jejich rozdílné vlastnosti, schopnosti a 
dovednosti 

zacházet šetrně s vlastními i cizími pomůckami, hračkami, 
věcmi denní potřeby, s knížkami, s penězi apod. 

ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní osvojení si elementárních poznatků o 
znakových systémech a jejich funkci 
(abeceda, čísla) 

poznat napsané své jméno 

poznat některá písmena a číslice, popř. slova 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

se spolupodílí na společných rozhodnutích; 
přijímá vyjasněné a zdůvodněné povinnosti; 
dodržuje dohodnutá a pochopená pravidla a 
přizpůsobuje se jim 

seznamování s pravidly chování ve vztahu k 
druhému 

dodržovat dohodnutá a pochopená pravidla vzájemného 
soužití a chování doma, v mateřské škole, na veřejnosti, 
dodržovat herní pravidla 

má základní dětskou představu o tom, co je v 
souladu se základními lidskými hodnotami a 
normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle 
toho chovat 

rozvoj schopnosti sebeovládání respektovat předem vyjasněná a pochopená pravidla, 
přijímat vyjasněné a zdůvodněné povinnosti 

odloučit se na určitou dobu od rodičů a blízkých, být 
aktivní i bez jejich opory 

spoluvytváří pravidla společného soužití mezi 
vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe potřebu 
je zachovávat 

poznávání pravidel společenského soužití a 
jejich spoluvytváření v rámci přirozeného 
sociokulturního prostředí, porozumění 
základním projevům neverbální komunikace 
obvyklým v tomto prostředí 

adaptovat se na život ve škole, aktivně zvládat požadavky 
plynoucí z prostředí školy i jeho běžných proměn (vnímat 
základní pravidla jednání ve skupině, podílet se na nich a 
řídit se jimi, podřídit se rozhodnutí skupiny, přizpůsobit 
se společnému programu, spolupracovat, přijímat 
autoritu) a spoluvytvářet v tomto společenství prostředí 
pohody 

pochopit, že každý má ve společenství (v rodině, ve třídě, 
v herní skupině) svou roli, podle které je třeba se chovat 

ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, 
uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí 
a že je může ovlivnit 

seznamování s místem a prostředím, ve 
kterém dítě žije, a vytváření pozitivního 
vztahu k němu 

osvojit si elementární poznatky o okolním prostředí, 
které jsou dítěti blízké, pro ně smysluplné a přínosné, 
zajímavé a jemu pochopitelné a využitelné pro další 
učení a životní praxi 

dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, 
chová se odpovědně s ohledem na zdravé a 
bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské) 

osvojení si poznatků a dovedností důležitých 
k podpoře zdraví, bezpečí, osobní pohody i 
pohody prostředí 

zvládnout sebeobsluhu, uplatňovat základní kulturně 
hygienické a zdravotně preventivní návyky (starat se o 
osobní hygienu, přijímat stravu a tekutinu, umět stolovat, 
postarat se o sebe a své osobní věci, oblékat se, svlékat, 
obouvat apod.) 
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6.1.2 O veliké řepě  

Název integrovaného bloku O veliké řepě 

Oblast Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

Charakteristika integrovaného bloku Probouzet zájem o přírodu. Pozorovat živou a neživou přírodu, její proměny a zákonitosti. Seznámit se 
s charakteristickými znaky ročních období. Aktivně pečovat o životní prostředí. Objevovat a poznávat 
pestrosti rostlinných a živočišných druhů. Vést k zahradnickým činnostem a práci na zahrádce. Sdílet 
zkušenosti s péčí o domácí zvířátko. 

Návrhy dílčích témat pro realizaci Jaro ťuká na dveře, Co se právě děje v trávě, Barvy podzimu, Pojďte s námi do zahrádky, Zima je tu, 
Vaříme sněhovou kaši, Jak kapička cestovala, Dlouhá cesta od semínka, V lese, Do pohádky za zvířátky, 
Ptáci - poslové jara, U vody, Na dvorku, Na poli... 

    

Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si 
souvislostí, experimentuje a užívá při tom 
jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 

rozvoj a užívání všech smyslů vnímat a rozlišovat pomocí všech smyslů (sluchově 
rozlišovat zvuky a tóny, zrakově rozlišovat tvary předmětů a 
jiné specifické znaky, rozlišovat vůně, chutě, vnímat 
hmatem apod.) 

ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných 
větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, 
sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, 
slovně reaguje a vede smysluplný dialog 

rozvoj řečových schopností a jazykových 
dovedností receptivních (vnímání, 
naslouchání, porozumění) i produktivních 
(výslovnosti, vytváření pojmů, mluvního 
projevu, vyjadřování) 

sluchově rozlišovat začáteční a koncové slabiky a hlásky ve 
slovech 

správně vyslovovat, ovládat dech, tempo i intonaci řeči 

učit se nová slova a aktivně je používat (ptát se na slova, 
kterým nerozumí) 

chápat slovní vtip a humor 

domluvit se slovy i gesty, improvizovat 

se učí svoje činnosti a hry plánovat, organizovat, 
řídit a vyhodnocovat 

poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních 
citů ve vztahu k sobě (uvědomění si 
vlastní identity, získání sebevědomí, 
sebedůvěry, osobní spokojenosti) 

řešit problémy, úkoly a situace, myslet kreativně, 
předkládat „nápady“ 

zorganizovat hru 

být citlivé ve vztahu k živým bytostem, k přírodě i k věcem 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

se dokáže vyjadřovat a sdělovat své prožitky, 
pocity a nálady různými prostředky (řečovými, 
výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

rozvoj a kultivace mravního i estetického 
vnímání, cítění a prožívání 

těšit se z hezkých a příjemných zážitků, z přírodních i 
kulturních krás i setkávání se s uměním 

zachytit a vyjádřit své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí 
hudby, hudebně pohybovou či dramatickou improvizací 
apod.) 

má elementární poznatky o světě lidí, kultury, 
přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho 
rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu 
a dění v prostředí, ve kterém žije 

rozvoj schopnosti přizpůsobovat se 
podmínkám vnějšího prostředí i jeho 
změnám 

porozumět, že změny jsou přirozené a samozřejmé 
(všechno kolem se mění, vyvíjí, pohybuje a proměňuje a že 
s těmito změnami je třeba v životě počítat), přizpůsobovat 
se běžně proměnlivým okolnostem doma i v mateřské škole 

odhaduje rizika svých nápadů, jde za svým 
záměrem, ale také dokáže měnit cesty a 
přizpůsobovat se daným okolnostem 

rozvoj pohybových schopností a 
zdokonalování dovedností v oblasti hrubé 
i jemné motoriky (koordinace a rozsahu 
pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka 
apod.), ovládání pohybového aparátu a 
tělesných funkcí 

ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku 
(zacházet s předměty denní potřeby, s drobnými 
pomůckami, s nástroji, náčiním a materiálem, zacházet s 
grafickým a výtvarným materiálem, např. s tužkami, 
barvami, nůžkami, papírem, modelovací hmotou, zacházet s 
jednoduchými hudebními nástroji apod.) 

zvládnout základní pohybové dovednosti a prostorovou 
orientaci, běžné způsoby pohybu v různém prostředí 
(zvládat překážky, házet a chytat míč, užívat různé náčiní, 
pohybovat se ve skupině dětí, pohybovat se na sněhu, ledu, 
ve vodě, v písku) 

vědomě napodobit jednoduchý pohyb podle vzoru a 
přizpůsobit jej podle pokynu 

užívá při řešení myšlenkových i praktických 
problémů logických, matematických i empirických 
postupů; pochopí jednoduché algoritmy řešení 
různých úloh a situací a využívá je v dalších 
situacích 

vytváření základů pro práci s informacemi chápat základní číselné a matematické pojmy, elementární 
matematické souvislosti a podle potřeby je prakticky 
využívat (porovnávat, uspořádávat a třídit soubory 
předmětů podle určitého pravidla, orientovat se v 
elementárním počtu cca do šesti, chápat číselnou řadu v 
rozsahu první desítky, poznat více, stejně, méně, první, 
poslední apod.) 

chápat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, 
uprostřed, za, pod, nad, u, vedle, mezi apod.), elementární 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

časové pojmy (teď, dnes, včera, zítra, ráno, večer, jaro, léto, 
podzim, zima, rok), orientovat se v prostoru i v rovině, 
částečně se orientovat v čase 

komunikuje v běžných situacích bez zábran a 
ostychu s dětmi i s dospělými; chápe, že být 
komunikativní, vstřícné, iniciativní a aktivní je 
výhodou 

rozvoj interaktivních a komunikativních 
dovedností verbálních i neverbálních 

porozumět běžným projevům vyjádření emocí a nálad 

se dokáže ve skupině prosadit, ale i podřídit, při 
společných činnostech se domlouvá a 
spolupracuje; v běžných situacích uplatňuje 
základní společenské návyky a pravidla 
společenského styku; je schopné respektovat 
druhé, vyjednávat, přijímat a uzavírat 
kompromisy 

rozvoj kooperativních dovedností spolupracovat s ostatními 

uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s 
ohledem na druhého (obhajovat svůj postoj nebo názor, 
respektovat jiný postoj či názor), přijímat a uzavírat 
kompromisy, řešit konflikt dohodou 

respektovat potřeby jiného dítěte, dělit se s ním o hračky, 
pomůcky, pamlsky, rozdělit si úkol s jiným dítětem apod. 

se učí nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, 
soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; 
při zadané práci dokončí, co započalo; dovede 
postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno 
dobrat se k výsledkům 

získání schopnosti záměrně řídit svoje 
chování a ovlivňovat vlastní situaci 

záměrně se soustředit na činnost a udržet pozornost 

postupovat a učit se podle pokynů a instrukcí 

zpřesňuje si početní představy, užívá číselných a 
matematických pojmů, vnímá elementární 
matematické souvislosti 

vytváření základů pro práci s informacemi chápat základní číselné a matematické pojmy, elementární 
matematické souvislosti a podle potřeby je prakticky 
využívat (porovnávat, uspořádávat a třídit soubory 
předmětů podle určitého pravidla, orientovat se v 
elementárním počtu cca do šesti, chápat číselnou řadu v 
rozsahu první desítky, poznat více, stejně, méně, první, 
poslední apod.) 

chápat prostorové pojmy (vpravo, vlevo, dole, nahoře, 
uprostřed, za, pod, nad, u, vedle, mezi apod.), elementární 
časové pojmy (teď, dnes, včera, zítra, ráno, večer, jaro, léto, 
podzim, zima, rok), orientovat se v prostoru i v rovině, 
částečně se orientovat v čase 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

se chová při setkání s neznámými lidmi či v 
neznámých situacích obezřetně; nevhodné 
chování i komunikaci, která je mu nepříjemná, 
umí odmítnout 

vytvoření povědomí o mezilidských 
morálních hodnotách 

uvědomovat si, že ne všichni lidé respektují pravidla 
chování, že se mohou chovat neočekávaně, proti pravidlům, 
a tím ohrožovat pohodu i bezpečí druhých; odmítat 
společensky nežádoucí chování (např. lež, nespravedlnost, 
ubližování, lhostejnost či agresivitu), chránit se před ním a v 
rámci svých možností se bránit jeho důsledkům (vyhýbat se 
komunikaci s lidmi, kteří se takto chovají) 

má základní dětskou představu o tom, co je v 
souladu se základními lidskými hodnotami a 
normami i co je s nimi v rozporu, a snaží se podle 
toho chovat 

vytváření zdravých životních návyků a 
postojů jako základů zdravého životního 
stylu 

rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, 
aby v situacích pro dítě běžných a jemu známých 
neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou ani druhých 

mít povědomí o některých způsobech ochrany osobního 
zdraví a bezpečí a o tom, kde v případě potřeby hledat 
pomoc (kam se obrátit, koho přivolat, jakým způsobem 
apod.) 

spoluvytváří pravidla společného soužití mezi 
vrstevníky, rozumí jejich smyslu a chápe potřebu 
je zachovávat 

poznávání pravidel společenského soužití 
a jejich spoluvytváření v rámci 
přirozeného sociokulturního prostředí, 
porozumění základním projevům 
neverbální komunikace obvyklým v tomto 
prostředí 

chovat se zdvořile, přistupovat k druhým lidem, k dospělým 
i k dětem, bez předsudků, s úctou k jejich osobě, vážit si 
jejich práce a úsilí 

porozumět běžným neverbálním projevům citových 
prožitků a nálad druhých 

dbá na osobní zdraví a bezpečí svoje i druhých, 
chová se odpovědně s ohledem na zdravé a 
bezpečné okolní prostředí (přírodní i společenské) 

rozvoj úcty k životu ve všech jeho 
formách 

pomáhat pečovat o okolní životní prostředí (dbát o pořádek 
a čistotu, nakládat vhodným způsobem s odpady, starat se 
o rostliny, spoluvytvářet pohodu prostředí, chránit přírodu 
v okolí, živé tvory apod.) 
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6.1.3 O červené Karkulce  

Název integrovaného bloku O červené Karkulce 

Oblast Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

Charakteristika integrovaného bloku Prožívat oslavy svátků a narozenin. Ctít různé tradice, slavnosti, lidové zvyky a obyčeje. Účastnit se 
kulturních akcí MŠ. Vytvářet pozitivní vztah k rodině, škole, obci, společnosti, vlasti. Realizovat besídky 
pro rodiče. Posilovat vědomí pospolitosti a sounáležitosti. 

Návrhy dílčích témat pro realizaci Maminka má svátek, Čas vánoční, Čert a Mikuláš, Masopust, Den dětí, Svátky jara, Halloween, Rej 
čarodějnic... 

    

Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

se dokáže vyjadřovat a sdělovat své prožitky, 
pocity a nálady různými prostředky (řečovými, 
výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

rozvoj poznatků, schopností a dovedností 
umožňujících pocity, získané dojmy a 
prožitky vyjádřit 

vyjadřovat samostatně a smysluplně myšlenky, nápady, 
pocity, mínění a úsudky ve vhodně zformulovaných 
větách 

zachytit a vyjádřit své prožitky (slovně, výtvarně, pomocí 
hudby, hudebně pohybovou či dramatickou improvizací 
apod.) 

dokáže rozpoznat a využívat vlastní silné stránky, 
poznávat svoje slabé stránky 

rozvoj pohybových schopností a 
zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i 
jemné motoriky (koordinace a rozsahu 
pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka 
apod.), ovládání pohybového aparátu a 
tělesných funkcí 

koordinovat lokomoci a další polohy a pohyby těla, sladit 
pohyb s rytmem a hudbou 

ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku 
(zacházet s předměty denní potřeby, s drobnými 
pomůckami, s nástroji, náčiním a materiálem, zacházet s 
grafickým a výtvarným materiálem, např. s tužkami, 
barvami, nůžkami, papírem, modelovací hmotou, 
zacházet s jednoduchými hudebními nástroji apod.) 

ovládat dechové svalstvo, sladit pohyb se zpěvem 

má elementární poznatky o světě lidí, kultury, 
přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho 
rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu 
a dění v prostředí, ve kterém žije 

rozvoj společenského i estetického vkusu vnímat umělecké a kulturní podněty, pozorně poslouchat, 
sledovat se zájmem literární, dramatické či hudební 
představení a hodnotit svoje zážitky (říci, co bylo 
zajímavé, co je zaujalo) 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

vyjadřovat se prostřednictvím hudebních a hudebně 
pohybových činností, zvládat základní hudební dovednosti 
vokální i instrumentální (zazpívat píseň, zacházet s 
jednoduchými hudebními nástroji, sledovat a rozlišovat 
rytmus) 

se domlouvá gesty i slovy, rozlišuje některé 
symboly, rozumí jejich významu i funkci 

rozvoj komunikativních dovedností 
(verbálních i neverbálních) a kultivovaného 
projevu 

domluvit se slovy i gesty, improvizovat 

má smysl pro povinnost ve hře, práci i učení; k 
úkolům a povinnostem přistupuje odpovědně; 
váží si práce i úsilí druhých 

osvojení si věku přiměřených praktických 
dovedností 

zacházet s běžnými předměty denní potřeby, hračkami, 
pomůckami, drobnými nástroji, sportovním náčiním a 
nářadím, výtvarnými pomůckami a materiály, 
jednoduchými hudebními nástroji, běžnými pracovními 
pomůckami 

zvládat jednoduchou obsluhu a pracovní úkony (postarat 
se o hračky, pomůcky, uklidit po sobě, udržovat pořádek, 
zvládat jednoduché úklidové práce, práce na zahradě 
apod.) 

odhaduje své síly, učí se hodnotit svoje osobní 
pokroky i oceňovat výkony druhých 

poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních 
citů ve vztahu k sobě (uvědomění si vlastní 
identity, získání sebevědomí, sebedůvěry, 
osobní spokojenosti) 

vyjádřit souhlas i nesouhlas, říci „ne“ v situacích, které to 
vyžadují (v ohrožujících, nebezpečných či neznámých 
situacích), odmítnout se podílet na nedovolených či 
zakázaných činnostech apod. 

se zajímá o druhé i o to, co se kolem děje; je 
otevřené aktuálnímu dění 

poznávání jiných kultur vnímat, že svět má svůj řád, že je rozmanitý a 
pozoruhodný, nekonečně pestrý a různorodý - jak svět 
přírody, tak i svět lidí (mít elementární povědomí o 
existenci různých národů a kultur, různých zemích, o 
planetě Zemi, vesmíru apod.) 

se učí s chutí, pokud se mu dostává uznání a 
ocenění 

vytváření pozitivního vztahu k 
intelektuálním činnostem a k učení, 
podpora a rozvoj zájmu o učení 

projevovat zájem o knížky, soustředěně poslouchat četbu, 
hudbu, sledovat divadlo, film, užívat telefon 

sledovat a vyprávět příběh, pohádku 

sledovat očima zleva doprava 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

naučit se zpaměti krátké texty (reprodukovat říkanky, 
písničky, pohádky, zvládnout jednoduchou dramatickou 
úlohu apod.) 

naučit se nazpaměť krátké texty, úmyslně si zapamatovat 
a vybavit 

popsat situaci (skutečnou, podle obrázku) 

vnímat, že je zajímavé dozvídat se nové věci, využívat 
zkušeností k učení 

ví, že lidé se dorozumívají i jinými jazyky a že je 
možno se jim učit; má vytvořeny elementární 
předpoklady k učení se cizímu jazyku 

vytváření povědomí o existenci ostatních 
kultur a národností 

zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své 
představy pomocí různých výtvarných dovedností a 
technik (kreslit, používat barvy, modelovat, konstruovat, 
tvořit z papíru, tvořit a vyrábět z různých jiných materiálů, 
z přírodnin aj.) 

je schopno chápat, že lidé se různí, a umí být 
tolerantní k jejich odlišnostem a jedinečnostem 

posilování prosociálního chování ve vztahu 
k ostatním lidem (v rodině, v mateřské 
škole, v dětské herní skupině apod.) 

chápat, že všichni lidé (děti) mají stejnou hodnotu, 
přestože je každý jiný (jinak vypadá, jinak se chová, něco 
jiného umí či neumí apod.), že osobní, resp. osobnostní 
odlišnosti jsou přirozené 

přirozeně a bez zábran komunikovat s druhým dítětem, 
navazovat a udržovat dětská přátelství 

respektovat potřeby jiného dítěte, dělit se s ním o hračky, 
pomůcky, pamlsky, rozdělit si úkol s jiným dítětem apod. 

uplatňovat své individuální potřeby, přání a práva s 
ohledem na druhého (obhajovat svůj postoj nebo názor, 
respektovat jiný postoj či názor), přijímat a uzavírat 
kompromisy, řešit konflikt dohodou 

ví, že není jedno, v jakém prostředí žije, 
uvědomuje si, že se svým chováním na něm podílí 
a že je může ovlivnit 

seznamování s místem a prostředím, ve 
kterém dítě žije, a vytváření pozitivního 
vztahu k němu 

orientovat se bezpečně ve známém prostředí i v životě 
tohoto prostředí (doma, v budově mateřské školy, v 
blízkém okolí) 
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6.1.4 O perníkové chaloupce  

Název integrovaného bloku O perníkové chaloupce 

Oblast Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

Charakteristika integrovaného bloku Umět pečovat o své zdraví, rozeznat zdravé jídlo od nezdravého, mít povědomí o zdravém životním 
stylu. Poznávat své tělo a znát funkce jednotlivých orgánů. Vědět, čím je pohyb, cvičení a sport 
prospěšný. Vést k pozitivnímu pohledu na život, sebedůvěře a odvaze řešit obtížné situace. Přebírat za 
sebe odpovědnost, prožívat radost. 

Návrhy dílčích témat pro realizaci Moje tělo, Vím, co jím, Kdo se směje, ten je zdravý, Každý jsme jiný a přece stejní, Můj kamarád stůně, 
Sportujeme celý rok, O perníkové chaloupce, Zimní radovánky... 

    

Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

soustředěně pozoruje, zkoumá, objevuje, všímá si 
souvislostí, experimentuje a užívá při tom 
jednoduchých pojmů, znaků a symbolů 

rozvoj, zpřesňování a kultivace smyslového 
vnímání, přechod od konkrétně názorného myšlení 
k myšlení slovně-logickému (pojmovému), rozvoj 
paměti a pozornosti, přechod od bezděčných forem 
těchto funkcí k úmyslným, rozvoj a kultivace 
představivosti a fantazie 

vědomě využívat všech smyslů, záměrně 
pozorovat, postřehovat, všímat si (nového, 
změněného, chybějícího) 

zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska 
důležité (odhalovat podstatné znaky, vlastnosti 
předmětů, nacházet společné znaky, podobu a 
rozdíl, charakteristické rysy předmětů či jevů a 
vzájemné souvislosti mezi nimi) 

samostatně rozhoduje o svých činnostech; umí si 
vytvořit svůj názor a vyjádřit jej 

získání relativní citové samostatnosti uvědomovat si svou samostatnost, zaujímat 
vlastní názory a postoje a vyjadřovat je 

řeší problémy, na které stačí; známé a opakující se 
situace se snaží řešit samostatně (na základě 
nápodoby či opakování), náročnější s oporou a 
pomocí dospělého 

pochopení, že změny způsobené lidskou činností 
mohou prostředí chránit a zlepšovat, ale také 
poškozovat a ničit 

všímat si změn a dění v nejbližším okolí 

uvědomovat si nebezpečí, se kterým se může ve 
svém okolí setkat, a mít povědomí o tom, jak se 
prakticky chránit (vědět, jak se nebezpečí 
vyhnout, kam se v případě potřeby obrátit o 
pomoc) 

mít povědomí o významu životního prostředí 
(přírody i společnosti) pro člověka, uvědomovat si, 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

že způsobem, jakým se dítě i ostatní v jeho okolí 
chovají, ovlivňují vlastní zdraví i životní prostředí 

chápe, že se může o tom, co udělá, rozhodovat 
svobodně, ale že za svá rozhodnutí také odpovídá 

poznávání sebe sama, rozvoj pozitivních citů ve 
vztahu k sobě (uvědomění si vlastní identity, získání 
sebevědomí, sebedůvěry, osobní spokojenosti) 

uvědomovat si své možnosti i limity (své silné i 
slabé stránky) 

prožívat radost ze zvládnutého a poznaného 

ovládá dovednosti předcházející čtení a psaní osvojení si některých poznatků a dovedností, které 
předcházejí čtení i psaní, rozvoj zájmu o psanou 
podobu jazyka i další formy sdělení verbální i 
neverbální (výtvarné, hudební, pohybové, 
dramatické) 

projevovat zájem o knížky, soustředěně 
poslouchat četbu, hudbu, sledovat divadlo, film, 
užívat telefon 

napodobuje modely prosociálního chování a 
mezilidských vztahů, které nachází ve svém okolí 

rozvoj schopnosti žít ve společenství ostatních lidí 
(spolupracovat, spolupodílet se), přináležet k 
tomuto společenství (ke třídě, k rodině, k ostatním 
dětem) a vnímat a přijímat základní hodnoty v 
tomto společenství uznávané 

uplatňovat návyky v základních formách 
společenského chování ve styku s dospělými i s 
dětmi (zdravit známé děti i dospělé, rozloučit se, 
poprosit, poděkovat, vzít si slovo až když druhý 
domluví, požádat o pomoc, vyslechnout sdělení, 
uposlechnout pokyn apod.) 

průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji 
používá k dokonalejší komunikaci s okolím 

rozvoj komunikativních dovedností (verbálních i 
neverbálních) a kultivovaného projevu 

pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

porozumět slyšenému (zachytit hlavní myšlenku 
příběhu, sledovat děj a zopakovat jej ve správných 
větách) 

se zajímá o druhé i o to, co se kolem děje; je 
otevřené aktuálnímu dění 

vytváření prosociálních postojů (rozvoj sociální 
citlivosti, tolerance, respektu, přizpůsobivosti 
apod.) 

vnímat, co si druhý přeje či potřebuje, vycházet 
mu vstříc (chovat se citlivě a ohleduplně k 
slabšímu či postiženému dítěti, mít ohled na 
druhého a soucítit s ním, nabídnout mu pomoc 
apod.) 

se učí s chutí, pokud se mu dostává uznání a 
ocenění 

osvojení si poznatků o těle a jeho zdraví, o 
pohybových činnostech a jejich kvalitě 

mít povědomí o významu péče o čistotu a zdraví, 
o významu aktivního pohybu a zdravé výživy 

dovede využít informativní a komunikativní 
prostředky, se kterými se běžně setkává (knížky, 

uvědomění si vlastního těla pojmenovat části těla, některé orgány (včetně 
pohlavních), znát jejich funkce, mít povědomí o 
těle a jeho vývoji, (o narození, růstu těla a jeho 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

encyklopedie, počítač, audiovizuální technika, 
telefon atp.) 

proměnách), znát základní pojmy užívané ve 
spojení se zdravím, s pohybem a sportem 

zachovávat správné držení těla 

se chová při setkání s neznámými lidmi či v 
neznámých situacích obezřetně; nevhodné 
chování i komunikaci, která je mu nepříjemná, 
umí odmítnout 

osvojení si elementárních poznatků, schopností a 
dovedností důležitých pro navazování a rozvíjení 
vztahů dítěte k druhým lidem 

porozumět běžným projevům vyjádření emocí a 
nálad 

odmítnout komunikaci, která je mu nepříjemná 

bránit se projevům násilí jiného dítěte, ubližování, 
ponižování apod. 

si uvědomuje svá práva i práva druhých, učí se je 
hájit a respektovat; chápe, že všichni lidé mají 
stejnou hodnotu 

vytvoření povědomí o mezilidských morálních 
hodnotách 

utvořit si základní dětskou představu o pravidlech 
chování a společenských normách, co je v souladu 
s nimi a co proti nim a ve vývojově odpovídajících 
situacích se podle této představy chovat (doma, v 
mateřské škole i na veřejnosti) 

chovat se a jednat na základě vlastních pohnutek 
a zároveň s ohledem na druhé 

dodržovat pravidla her a jiných činností, jednat 
spravedlivě, hrát fair 
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6.1.5 O třech prasátkách  

Název integrovaného bloku O třech prasátkách 

Oblast Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

Charakteristika integrovaného bloku Získávat základní poznatky o světě. Vést k aktivnímu postoji ke světu, posilovat zájem dětí o dění 
kolem sebe. Umožnit objevování zákonitostí a souvislostí. Upevňovat schopnost vážit si práce 
druhých. Mít povědomí o různých nebezpečích. 

Návrhy dílčích témat pro realizaci Jede, pluje, letí, Čím chci být, Děti, pozor, červená, Věci kolem nás, Těšíme se na výlet, Co děláme celý 
den, Vesmír, Naše planeta, Moje země... 

    

Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

si všímá dění i problémů v bezprostředním okolí; 
přirozenou motivací k řešení dalších problémů a 
situací je pro něj pozitivní odezva na aktivní zájem 

vytvoření povědomí o vlastní sounáležitosti 
se světem, se živou a neživou přírodou, 
lidmi, společností, planetou Zemí 

rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí 
podporovat a které je mohou poškozovat, všímat si 
nepořádků a škod, upozornit na ně 

ovládá řeč, hovoří ve vhodně formulovaných 
větách, samostatně vyjadřuje své myšlenky, 
sdělení, otázky i odpovědi, rozumí slyšenému, 
slovně reaguje a vede smysluplný dialog 

rozvoj řečových schopností a jazykových 
dovedností receptivních (vnímání, 
naslouchání, porozumění) i produktivních 
(výslovnosti, vytváření pojmů, mluvního 
projevu, vyjadřování) 

formulovat otázky, odpovídat, hodnotit slovní výkony, 
slovně reagovat 

poznat a vymyslet jednoduchá synonyma, homonyma a 
antonyma 

vést rozhovor (naslouchat druhým, vyčkat, až druhý 
dokončí myšlenku, sledovat řečníka i obsah, ptát se) 

utvořit jednoduchý rým 

se dokáže vyjadřovat a sdělovat své prožitky, 
pocity a nálady různými prostředky (řečovými, 
výtvarnými, hudebními, dramatickými apod.) 

seznamování se světem lidí, kultury a 
umění, osvojení si základních poznatků o 
prostředí, v němž dítě žije 

zachycovat skutečnosti ze svého okolí a vyjadřovat své 
představy pomocí různých výtvarných dovedností a 
technik (kreslit, používat barvy, modelovat, konstruovat, 
tvořit z papíru, tvořit a vyrábět z různých jiných materiálů, 
z přírodnin aj.) 

má elementární poznatky o světě lidí, kultury, 
přírody i techniky, který dítě obklopuje, o jeho 
rozmanitostech a proměnách; orientuje se v řádu 
a dění v prostředí, ve kterém žije 

vytváření elementárního povědomí o širším 
přírodním, kulturním i technickém 
prostředí, o jejich rozmanitosti, vývoji a 
neustálých proměnách 

mít povědomí o širším společenském, věcném, přírodním, 
kulturním i technickém prostředí i jeho dění v rozsahu 
praktických zkušeností a dostupných praktických ukázek v 
okolí dítěte 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

řeší problémy na základě bezprostřední 
zkušenosti; postupuje cestou pokusu a omylu, 
zkouší, experimentuje; spontánně vymýšlí nová 
řešení problémů a situací; hledá různé možnosti a 
varianty (má vlastní, originální nápady); využívá 
při tom dosavadní zkušenosti, fantazii a 
představivost 

rozvoj tvořivosti (tvořivého myšlení, řešení 
problémů, tvořivého sebevyjádření) 

nalézat nová řešení nebo alternativní k běžným 

klade otázky a hledá na ně odpovědi, aktivně si 
všímá, co se kolem něho děje; chce porozumět 
věcem, jevům a dějům, které kolem sebe vidí; 
poznává, že se může mnohému naučit, raduje se z 
toho, co samo dokázalo a zvládlo 

posilování přirozených poznávacích citů 
(zvídavosti, zájmu, radosti z objevování 
apod.) 

zaměřovat se na to, co je z poznávacího hlediska důležité 
(odhalovat podstatné znaky, vlastnosti předmětů, 
nacházet společné znaky, podobu a rozdíl, 
charakteristické rysy předmětů či jevů a vzájemné 
souvislosti mezi nimi) 

poznat a pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

přemýšlet, vést jednoduché úvahy a to, o čem přemýšlí a 
uvažuje, také vyjádřit 

se učí nejen spontánně, ale i vědomě, vyvine úsilí, 
soustředí se na činnost a záměrně si zapamatuje; 
při zadané práci dokončí, co započalo; dovede 
postupovat podle instrukcí a pokynů, je schopno 
dobrat se k výsledkům 

získání schopnosti záměrně řídit svoje 
chování a ovlivňovat vlastní situaci 

rozhodovat o svých činnostech 

vyvinout volní úsilí, soustředit se na činnost a její 
dokončení 

rozlišuje řešení, která jsou funkční (vedoucí k cíli), 
a řešení, která funkční nejsou; dokáže mezi nimi 
volit 

rozvoj kooperativních dovedností spolupracovat s ostatními 

průběžně rozšiřuje svou slovní zásobu a aktivně ji 
používá k dokonalejší komunikaci s okolím 

rozvoj komunikativních dovedností 
(verbálních i neverbálních) a kultivovaného 
projevu 

pojmenovat většinu toho, čím je obklopeno 

porozumět slyšenému (zachytit hlavní myšlenku příběhu, 
sledovat děj a zopakovat jej ve správných větách) 

chápe, že vyhýbat se řešení problémů nevede k 
cíli, ale že jejich včasné a uvážlivé řešení je naopak 
výhodou; uvědomuje si, že svou aktivitou a 
iniciativou může situaci ovlivnit 

vytvoření základů aktivních postojů ke 
světu, k životu, pozitivních vztahů ke 
kultuře a umění, rozvoj dovedností 

vyjednávat s dětmi i dospělými ve svém okolí, domluvit se 
na společném řešení (v jednoduchých situacích 
samostatně, jinak s pomocí) 
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Klíčové kompetence Dílčí cíle Očekávané výstupy 

umožňujících tyto vztahy a postoje 
vyjadřovat a projevovat 

chápe, že zájem o to, co se kolem děje, 
činorodost, pracovitost a podnikavost jsou 
přínosem a že naopak lhostejnost, nevšímavost, 
pohodlnost a nízká aktivita mají svoje nepříznivé 
důsledky 

rozvoj pohybových schopností a 
zdokonalování dovedností v oblasti hrubé i 
jemné motoriky (koordinace a rozsahu 
pohybu, dýchání, koordinace ruky a oka 
apod.), ovládání pohybového aparátu a 
tělesných funkcí 

ovládat koordinaci ruky a oka, zvládat jemnou motoriku 
(zacházet s předměty denní potřeby, s drobnými 
pomůckami, s nástroji, náčiním a materiálem, zacházet s 
grafickým a výtvarným materiálem, např. s tužkami, 
barvami, nůžkami, papírem, modelovací hmotou, 
zacházet s jednoduchými hudebními nástroji apod.) 

se nebojí chybovat, pokud nachází pozitivní 
ocenění nejen za úspěch, ale také za snahu 

rozvoj fyzické i psychické zdatnosti vědomě napodobit jednoduchý pohyb podle vzoru a 
přizpůsobit jej podle pokynu 

rozlišovat, co prospívá zdraví a co mu škodí; chovat se tak, 
aby v situacích pro dítě běžných a jemu známých 
neohrožovalo zdraví, bezpečí a pohodu svou ani druhých 

chápe, že nespravedlnost, ubližování, ponižování, 
lhostejnost, agresivita a násilí se nevyplácí a že 
vzniklé konflikty je lépe řešit dohodou; dokáže se 
bránit projevům násilí jiného dítěte, ponižování a 
ubližování 

ochrana osobního soukromí a bezpečí ve 
vztazích s druhými dětmi i dospělými 

chovat se obezřetně při setkání s neznámými dětmi, 
staršími i dospělými jedinci, v případě potřeby požádat 
druhého o pomoc (pro sebe i pro jiné dítě) 

uvědomovat si svá práva ve vztahu k druhému, přiznávat 
stejná práva druhým a respektovat je 

      

 

6.2 Popis zpracování třídního vzdělávacího programu  

Učitelky si na dané období zvolí určité téma, které vychází ze ŠVP nebo z nějaké situace či problematiky. Dále zvažují, co toto téma dítěti může přinést: jaké 

dovednosti a poznatky, jaké hodnoty, jaké postoje, tzn., jaké jsou záměry (cíle) nebo výstupy daného tématu. Společně s cíli zvažují odpovídající činnosti a 

příležitosti. Na závěr plánování, ale i realizace, probíhá evaluace a hodnocení.  
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7 Systém evaluace  

Oblast Cíle a kritéria Nástroje Časové 
rozvržení 

Zodpovědnost 

Koncepce a rámec školy 
Mateřská škola je bezpečné, 
příjemné a vstřícné místo pro 
efektivní vzdělávání a 
osobnostní rozvoj dětí, jejich 
rodičů, pedagogických i 
nepedagogických pracovníků 
školy. Místo, kde se děti 
nebojí dělat chyby, chtějí se 
učit a dosahovat co 
nejlepších výsledků. MŠ je 
místem umožňující 
otevřenou a konstruktivní 
komunikaci, má srozumitelná 
pravidla a aktivně uplatňuje 
prevenci všech forem 
rizikového chování. 
Vzdělávání se nikdy nezačíná 
a nikdy nekončí ve škole. 
Každý jsme jiný, a proto se i 
každý jinak a jiným způsobem 
potřebuje učit. Role učitele 
má spočívat primárně v 
podpoře dětí, nikoliv v jejich 
kontrole. Pedagog je pro děti 
průvodce a nabízí jim 

Podporovat zdravé vztahy přesahující do 
spolupráce na všech úrovních (děti, učitelé, 
rodina), aktivně spolupracovat s institucemi i 
jednotlivci mimo školu. Využívat komunikačních 
kanálů na všech úrovních, které se opírají o 
důvěru a respekt. Posilovat vědomí, že škola není 
jediným místem a zdrojem učení. Uvědomovat si, 
že se od sebe jako jednotlivci lišíme, ale také, že 
máme hodně společného. Vést děti k 
samostatnosti a zodpovědnosti, zodpovídat za 
děti a za to, jaké podmínky vytvoří, aby děti měly 
příležitost se učit. Věřit v pokrok každého dítěte, 
což je klíčem k sebedůvěře dětí a k jejich šanci se 
zlepšovat. Spolupráce učitele musí fungovat jako 
vzor chování pro děti, podporovat prosociální a 
kooperační chování dětí. 

Rozhovory na pedagogických 
poradách, hospitace, vzájemné 
hospitace, průběžné pozorování a 
kontroly, rozhovory s rodiči a dětmi, 
písemné dotazníky. 

Průběžně 
dle potřeby, 
porady 1x 
měsíčně, 
dotazníky 1x 
ročně. 

Zástupkyně, 
pedagogické 
pracovnice. 
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Oblast Cíle a kritéria Nástroje Časové 
rozvržení 

Zodpovědnost 

možnosti, jak se vzdělávat. 
Učitel věří, že jeho svěřenci 
jsou schopni se učit a dává 
jim to najevo. Má tak 
přiměřená očekávání od 
svých žáků i od sebe. Děti 
vzájemně spolupracujících a 
učících se učitelů dosahují 
lepších výsledků ve svém 
učení. 

Pedagogické vedení školy 
Vedení školy aktivně řídí, 
pravidelně monitoruje a 
vyhodnocuje práci školy a 
přijímá účinná opatření, 
vytváří zdravé školní klima, 
usiluje o zajištění optimálních 
personálních podmínek pro 
vzdělávání, usiluje o 
optimální materiální 
podmínky pro vzdělávání a 
klade důraz na vlastní 
profesní rozvoj. 

Aktivně řídit pedagogické procesy, podněcovat 
pedagogický rozvoj, pravidelně vyhodnocovat 
stavu ve všech důležitých oblastech 
pedagogických procesů, ale i řízení školy. 
Vytvářet pozitivní klima ve vztahu k žákům, 
rodičům a mezi zaměstnanci. Vyhodnocovat 
systematickou práci učitelů a poskytovat jim 
zpětnou vazbu. Vyhodnocovat materiální 
podmínky pro vzdělávání. Pravidelně realizovat 
vlastní profesní rozvoj. 

Hospitační činnost, rozhovory na 
pedagogických poradách, pozorování 
a všímání si různých situací, 
vyplňování písemných dotazníků. 

Hospitace, 
pozorování - 
průběžně, 
dle potřeby, 
pedagogické 
porady - 1x 
měsíčně, 
dotazníky - 
1 x ročně. 

Zástupkyně 

Kvalita pedagogického sboru 
se žáky Pedagogové jsou 
náležitě kvalifikovaní a 
odborně zdatní, důsledně 
uplatňují při komunikaci se 
žáky, rodiči a kolegy vstřícný 
a respektující přístup, aktivně 

Všichni pedagogové musí splňovat požadavky na 
odbornou kvalifikaci a považovat odbornost za 
důležitý předpoklad pro vykonávání kvalitní 
práce, ke své práci přistupovat profesionálně, se 
žáky komunikovat zdvořilým a přátelským 
způsobem, žákům naslouchat a projevovat 
vstřícnost, zájem a respekt, s rodiči, žáky a kolegy 

Vzájemné hospitace, rozhovory na 
pedagogických poradách, rozhovory 
s rodiči a dětmi, reflexe vzdělávacího 
programu, kontrolní činnost a 
hospitace. 

Průběžně 
dle potřeby, 
reflexe 1x 
týdně, 
porady 1x 
měsíčně, 
písemné 

Zástupkyně, 
pedagogové 
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Oblast Cíle a kritéria Nástroje Časové 
rozvržení 

Zodpovědnost 

spolupracují a poskytují si 
vzájemně podporu a zpětnou 
vazbu, podporují rozvoj 
demokratických hodnot a 
občanské angažovanost, 
aktivně spolupracují na svém 
profesním rozvoji. 

jednat s úctou, vytvářet mezi sebou kolegiální 
vztahy, spolupracovat, předávat si poznatky, 
pracovat jako tým, svým osobním chováním 
demonstrovat demokratické smýšlení a 
občanskou angažovanost, pravidelně svoji práci 
vyhodnocovat, účastnit se kurzů a seminářů, 
využívat samostudia, zajímat se o nové trendy. 

dotazníky 1x 
ročně. 

Vzdělávání Pedagogové 
systematicky promýšlejí a 
připravují výuku v souladu s 
kurikulárními dokumenty a 
potřebami žáků, využívají 
široké spektrum výchovně 
vzdělávacích strategiích pro 
naplnění cílů, systematicky 
sledují vzdělávací pokrok 
každého žáka a zohledňují 
jeho individuální potřeby a 
zaměřují se na sociální a 
osobnostní rozvoj žáků. 

Připravovat výuku v souladu s kurikulárními 
dokumenty s přihlédnutím ke specifickým 
potřebám žáků, žáky motivovat, rozvíjet všechny 
okruhy vzdělávacích cílů, podněcovat je ke 
kritickému myšlení, vést je k vyhodnocování 
jejich dosahování, volit formy a metody výuky 
tak, aby odpovídaly stanoveným výukovým cílům, 
nabízet žákům aktivity podporující objevování, 
experimentování, kladení otázek a tvořivost, 
umožňovat individuální, skupinové a frontální 
práce, systematicky sledovat a zaznamenávat 
vývoj a učební výsledky každého žáka, pravidelně 
jim poskytovat zpětnou vazbu, vést je k 
sebehodnocení, nabízet aktivity, které posilují 
jejich pozitivní sebepojetí a sebevědomí.  

Hospitace, rozhovory na 
pedagogických poradách, písemné 
dotazníky, rozhovory s dětmi a rodiči, 
kontrola povinné dokumentace, 
individuální konzultace s rodiči. 

Průběžně 
dle potřeby, 
dotazníky 1x 
ročně, 
konzultace s 
rodiči 2 x 
ročně, 
porady 1x 
měsíčně, 
porady 1x 
měsíčně. 

Zástupkyně, 
pedagogické 
pracovnice. 

Vzdělávací výsledky Škola 
soustavně získává informace 
o posunech výsledků každého 
žáka a reaguje na ně 
vhodnými pedagogickými 
opatřeními, výsledky 
vzdělávání žáků odpovídají 
očekávaným výsledkům 

Uplatňovat sdílený systém k získávání aktuálních 
informací o výsledcích vzdělávání každého žáka, 
se zjištěnými výsledky se dlouhodobě zabývat a 
dokázat z nich přijímat efektivní opatření k jejich 
zlepšování, dosahované výsledky musí být v 
souladu s požadovanými výstupy vzdělávacích 
programů, cíleně rozvíjet aktivity zaměřené na 
sociální, občanský a osobnostní rozvoj žáků, 

Kontrola individuálních záznamů 
dětí, hospitace, rozhovory na 
poradách, písemné dotazníky, 
individuální konzultace s rodiči. 

Průběžně 
dle potřeby, 
porady 1x 
měsíčně, 
dotazníky 1x 
ročně, 
porady 1x 
měsíčně, 

Zástupkyně, 
pedagogické 
pracovnice. 
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Oblast Cíle a kritéria Nástroje Časové 
rozvržení 

Zodpovědnost 

podle vzdělávacích 
programů, žáci jsou 
motivováni k dosahování 
výsledků a demonstrují 
sociální a osobnostní 
kompetence a občanské 
hodnoty, škola sleduje a 
vyhodnocuje úspěšnost žáků 
v průběhu a ukončování 
studia a aktivně s výsledky 
pracuje v zájmu zkvalitnění 
vzdělávání. 

efektivně vyhodnocovat úspěšnost žáků, s 
výsledky hodnocení cíleně pracovat a zavádět 
opatření směřující ke zkvalitňování vzdělávání 
žáků. 

konzultace 
2x ročně a 
dle potřeby. 

Podpora dětí při vzdělávání 
(rovné příležitosti) MŠ vytváří 
každému dítěti a jeho rodině 
rovné příležitosti ke 
vzdělávání bez ohledu na 
jeho věk, pohlaví, etnickou 
příslušnost, kulturu, rodný 
jazyk, náboženství, 
ekonomický status nebo 
potřeby podpůrných 
opatření, poskytuje účinnou 
podporu všem dětem s 
potřebou podpůrných 
opatření, věnuje patřičnou 
pozornost rozvoji všech 
osobnostních vlastností dětí 
a dbá na to, aby žádné dítě 
nebylo vyčleňováno z 
kolektivu. 

Respektovat právní předpisy a rovný přístup ke 
vzdělávání a nevyžadovat úplatu za žádné 
vzdělávací služby poskytované v rámci 
vzdělávání, usilovat o maximální zapojení dětí do 
školních akcí a aktivit, systematicky identifikovat 
individuální potřeby dětí při vzdělávání a 
spolupracovat s poradenskými pracovišti, 
sledovat děti vzdělávací výsledky dětí s PO a dbát 
o to, aby dosahovaly maximálního pokroku, 
přistupovat ke každému dítěti s úctou a 
respektem, vytvářet rovné příležitosti dětí pro 
zapojení do kolektivu, uvědomovat si vlastní 
postoje, hodnoty, zkušenosti, předsudky a jejich 
vliv na komunikaci s dětmi a jejich rodiči, 
přizpůsobovat prostředí k tomu, aby se v něm 
mohly podílet i děti s potřebou PO. 

Hospitační činnost, kontrolní činnost, 
pozorování, rozhovory na 
pedagogických poradách, 
individuální konzultace s rodiči, 
písemné dotazníky. 

Průběžně 
dle potřeby, 
pedagogické 
porady 1x 
měsíčně, 
individuální 
konzultace 
2x ročně a 
dle potřeby, 
dotazníky 1x 
ročně. 

Zástupkyně, 
pedagogické 
pracovnice. 
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